

# 闻喜县人民政府

# 民政局文件

闻民字〔2024〕29号

## 闻喜县民政局

## 关于县政协十五届四次会议第017号建议的答复

尊敬的吕鹏娟代表：

您好，您提出的《关于加强农村日间照料中心配套升级的建议》收悉，经研究，现答复如下：

一、您的建议很好，对改进民政部门工作具有很好的参考价值和指导意义，尤其是对我县农村老年人日间照料中心建设具有指导和促进作用。同时，也对您多年来关心、支持民政工作发展表示敬意和感谢！

二、关于您提出的“关于加强农村日间照料中心配套升级的建议”，需要汇报和说明的是：

运城市民政局运城市财政局关于印发《2024年运城市城乡养老和老年助餐幸福工程实施方案》运民发【2024】20号文件对农村日间照料中心提档升级制定了明确的目标任务，2024年我县通过采取“政府主导、乡镇监管、村级主办”的原则，从目前有独立场所的农村老年人日间照料中心中选取老年人口较多、积极性高、有需求、条件较好、能持续运营、当地居委会有积极性的45家日间照料中心，依照《社区老年人日间照料中心设施设备配置》(GB/T 33169 2016)执行标准进行提档升级，配置备餐区、就餐区、娱乐区、文化活动区、休息区、卫生间等基本设施，提升资金由省和市、县财政共同负担：县民政局、县财政局高度重视、积极组织、上下联动、全力推进，截至目前桐城镇店头村、薛店镇北张村、畖底镇大马村等45家已完成提升改造，争取尽快投入运营并确保助餐补助按实际需求发放到位，同时，积极探索长效运营机制，切实为老年人提供良好的、满意的、可持续的服务。

为切实保障农村老年人日间照料中心建得起、用得上、能持久，我县出台了《农村老年人日间照料中心实施方案》、《农村老年人日间照料中心建设标准》、《农村老年人日间照料中心管理办法》，为日间照料中心的正常运行提供了制度保障。同时，坚持村级这个主体功能的发挥，明确农村日间照料中心的建设和管理主体是农村基层群众自治组织，其性质是农村集体公共设施，管理方式应符合村民自治和村务公开的要求，其服务方

式纳入村民的自助服务、互助服务范畴，积极发挥群众自治组织的兜底作用。

当前，确实存在农村日间照料中心运营经费普遍不足的问题，一方面，我局向市民政局多次反映，另一方面，积极向县财政争取支持。为了保证农村日间照料中心的正常运营和可持续发展，已将日间照料中心的运营补贴由原来的两万元提高至三万元，同时出台《闻喜县民政局关于农村日间照料中心考核绩效奖励和运营补贴管理试行办法的通知》，并制定表格，下发至各乡镇民政办，由民政办主任下发至各村日间照料中心，统一建立台账，实现规范化管理。考虑到个别运行的日间照料中心的实际困难，即使只运行几个月，也根据就餐人数的多少给予相应的运营补贴。本着“政府主导、民政指导、乡镇监管、村级主办”的原则，我们将积极协调乡镇、村，对有意愿的老人提供相应的就餐服务，使老年人能够老有所养、老有所乐、老有所乐。同时也建议各机构积极探索，实施“5+x”模式，即一是政府补一点，二是村爱心人士或社会力量捐一点，三是村集体经济贴一点，四是子女孝心付一点，五多种形式补贴一点（1、村划出小块土地，种菜自给；2、中心厨房和餐厅保障老人就餐的同时，对外营业，盈余部分贴补中心；3、村提供场所，办超市、商店，盈余贴补中心；4、志愿服务义务做饭献爱心等）。

根据运城市民政局运城市财政局《关于印发 2024 年特殊困难老年人家庭适老化改造实施方案的通知》运民发【2024】13

号文件精神，闻喜县将完成727户困难老年人家庭适老化改造“列为2024年县政府民生实事，改善特殊困难老年人居家照护条件，提升老年人居家养老安全性、便利性，增强老年人的获得感、幸福感和安全感，目前已全部完工。接下来我们将积极协调相关部门进一步积极落实养老服务环境建设。

关于您所提的“关于加加强农村日间照料中心配套升级的建议”，我们将进一步研究，认真采纳，抓好落实。一是将继续贯彻和落实国家、省、市一系列养老扶持政策，推进全县农村老年人日间照料中心建设健康快速发展。二是加强调研工作，研究破解农村日间照料建设工作存在的困难和问题，积极向有关部门提出合理化建议，争取更多资金和政策支持。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对县政府养老方面工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多宝贵意见。

